

永远在路上

“两学一做”:全面从严治党有力抓手

本报记者 龚亮 周洪双 靳昊

在今天的全国两会上,“两学一做”学习教育仍是代表委员交流讨论的热词。

一年前,“两学一做”学习教育在中央的一声号令下,在全党推开。习近平总书记对开展“两学一做”学习教育作出重要指示强调,“两学一做”学习教育是加强党的思想政治建设的一项重大部署,是协调推进“四个全面”战略布局特别是推动全面从严治党向基层延伸的有力抓手,基础在学,关键在做,各级党组织要履行抓好“两学一做”学习教育的主体责任,坚持区分层次,突出问题导向,确保取得实际成效。

把全面从严治党落实到每个支部、每个党员

坚持在真学中明底线,在真懂中才干,在真做中树标杆。陕西省安康市委书记郭青代表介绍,一年来,安康市6500余个基层党组织、14.7万余名党员全面开展“两学一做”学习教育,坚持亮身份、晒业绩、树形象;坚持争做各领域先锋;精准指导。

郭青说,比如,晒业绩,就是党员领导干部带头晒履行岗位职责、履行岗位责任、分管或牵头包抓的重点任务完成情况,工作创新、亮点特色和奖惩等情况;一般党员干部晒工作实绩、履职尽责、工作出勤及奖惩等情况。通过年初晒任务、年中晒进度、年末晒成绩,每月一清单、一公示、一年一评议,不断激发干事创业热情。

“在学习教育启动时,我们提出召开一次全体党员会议,制订一个支部学习教育计划,签订一份合格党员承诺书,编制一本‘两学一做’口袋书的‘四个一’要求,确保所有党组织和党员从一开始就全部参与进来。”山东省滨州市委书记张光峰代表说,同时,针对组织流动党员学难、上传下达效率低等问题,充分运用网络、手机等新媒体,创新学习方式;针对破产、停产、空壳企业党员组织难、学难的问题,采取“企业直管+社区代管”方式,加强管理。

着眼“长”“常”二字,把支部主题党日学习活动作为全面从严治党条件下加强党支部建设,规范落实“三会一课”的重要载体和基本制度安排。湖北省咸宁市委书记丁小强代表说,每月统一时间、统一主题,组织全市6231个基层党组织,共13.7万余名党员开展诵读党章、学习习近平总书记系列重要讲话精神、缴纳党费等活动。“各级党组织和广大党员已经把开展支部主题党日活动当作一种习惯,落实党内组织生活制度的自觉

先锋论坛

增强“四个意识”统筹推进“双一流”建设

樊小杰 杨波

不久前闭幕的党的十八届六中全会,是我们党政治生活中的一件大事。作为党组织的重要组成部分,党的高校基层组织在党的建设中具有特殊而重要的地位。培养社会主义建设者和可靠接班人,重点在高校,关键在高校党建。现阶段和今后一段时期,高校基层党组织的重点工作和中心工作就是要聚焦十八届六中全会,从政治、思想和实践三个层面深刻领会十八届六中全会精神,既着眼当下、成为推进高校“双一流”建设的指导思想和主要抓手,也着眼未来、为实现伟大中国梦提供强有力的智力支持和人才保障。

要牢牢强化核心意识。党的十八届六中全会正式提出“以习近平同志为核心的党中央”,反映了全党全军全国各族人民的共同心愿,是党和国家根本利益所在,是坚持和加强党的领导的根本保证,是进行具有许多新

性明显增强”。

西北师范大学党委书记陈克恭代表说,结合高校知识分子党员特点,一年来学校主要通过抓实基层组织、加强基本制度建设、集中进行“业务骨干培训”、开展“党支部组织生活创新立项活动”、党委常委带头讲党课、建立网上党支部、成立西北师范大学中国特色社会主义理论体系研究中心等七项工作,让基层组织“活”起来,让组织生活“亮”起来,在学,关键在做,各级党组织要履行抓好“两学一做”学习教育的主体责任,坚持区分层次,突出问题导向,确保取得实际成效。

夯实“学”这个基础,抓好“做”这个关键

“两学一做”要注重实效,最终还是要看落实。中央党校原副校长王怀超委员说,在学习教育过程中,坚决反对“说得多,做得少,抄得好,做得差”的问题。

学习教育过程中,陕西省安康市积极探索“互联网+党建”,有效破解基层流动党员管理难、党建指导不精准、为民服务欠细致等问题。

郭青说,具体做法是:支部建在网上,党员连在“线上”。以手机微信群、QQ群的“网络党支部”形式,把支部建网上,确保流动党员与在家党员学习、管理、活动、服务同步。手机直连党支部,中央精神直达基层。建立“手机+党支部”基层党建精准指导平台,把5713个基层党支部“搬上”平台。利用该平台,组织部实时上传最新的中央精神、领导同志重要讲话,便于基层第一时间学习领会;同时,基层支部也将学习、教育进展、党建活动等实时上传,使上级动态掌握。微信平台让党员服务“不掉线”。让群众通过手机加入便民服务QQ群,并关注当地微信公众号,党员干部实时为群众提供服务。

“夯实‘学’这个基础是我们推进‘两学一做’学习教育的着力点。”陈克恭说,同时,在抓“做”这个关键方面,学校把做“四讲四有”合格党员的要求与做“四有好老师”的要求,做先进知识分子的要求相结合,建立共识,激发情感自觉;通过组织生活,让每个党员对照标准,检视自身存在的差距和问题,为解决打好“三基”、严肃党内政治生活,通过“三会一课”制度的坚持落实,激发党员的身份自觉。

“两学一做”关键在做,要真正解决老百姓的问题。国网四川电力公司副总经理、成都供电公司总经理褚艳芳代表说,将志愿服务与“两学一做”学习教育紧密结合,公司现有39支共产党员



在“两学一做”学习教育中,河南省漯河市源汇区纪委坚持强化日常监督,延伸监督触角,对信访受理中发现的涉及有违全面从严治党“两个责任”任务清单的苗头性倾向性问题,早打招呼,做好预防。图为近日该区纪委工作人员进村入户核查相关苗头性问题。

服务队,457名队员,吸引带动两千多名志愿者。“每一支共产党员服务队又是一个基层的党组织,真正做到24小时有呼必应,有难必帮”。

突出问题导向

始终坚持问题导向,以破解问题的成果推动发展、服务群众。郭青说,比如,陕西安康针对少数基层党组织战斗力堡垒作用弱化问题,向1103个贫困村和后进村派出第一书记,由276名领导干部组成整顿工作队,对194个软弱涣散基层党组织进行彻底整顿,做到问题不解决、人员不撤离,确保每个基层党组织都能发挥战斗堡垒作用。

张光峰介绍,山东省滨州市通过聚焦管党责任抓整改,聚焦薄弱环节抓整改,聚焦制度建设抓整改。“针对基层党组织在脱贫攻坚中作用发挥不够到位的问题,建立了以村党组织为基本责任单元,以脱贫成果为检验学习教育成效重要标准,以‘学、明、比、考’为主要内容的‘四位一体’工作机制”。

丁小强说,对于问题整改,湖北咸宁市委坚持“总揽”,绝不“包揽”。通过多种方式强化对基层的指导,把标准和要求立起来。解决问题上,主要利用支部主题党日这个平台对问题进行“批处理”,基本做到一期解决一个面上问题。对于点上问题,将支部主题党日与“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等党内政治生活结合起来,用好批评和自我批评的武器,把“处方权”下放到党支部和党员手中,确保问

题整改有实效。

建立健全领导干部“三联系”制度,领导班子深入基层一线,党员干部走进社区、走进企业、走进乡村、走进班组,认真听取意见建议,着力解决基层难题。褚艳芳说,一年来,成都供电公司深入开展“走基层、解难题、办实事、惠民生”活动,及时梳理存在的问题,并针对每个问题制定整改措施和整改目标,做到薄弱环节精准发力,重点突出有的放矢。

推动学习教育常态化、制度化

代表委员表示,作为全面从严治党的有力抓手,“两学一做”学习教育既要推动“学”“做”的常态化制度化,还要推动“改”的常态化制度化。

郭青说,要以尊崇党章、遵守党规为基本要求,以“两学一做”为基本内容,以“三会一课”为基本制度,以党支部为基本单位,以解决问题、发挥作用为基本目标,融入日常、抓在经常,防止厌战心理、疲劳心理,防止应付心态,防止形式主义。

“滨州市将继续改进基层党建考核方式,创建‘基层党建线上线下’综合评价系统,实现对县乡党委书记和驻村第一书记‘三级书记’的管理考核全覆盖,通过在线量化实时考核,推动主体责任落在平时、掌握在平时。张光峰说,同时,深入推进基层党建7项重点任务,着力解决好党员党的

意识和组织观念不强、发挥作用不够等问题,解决好基层党组织政治功能弱化、组织软弱涣散、从严治党不到位等问题,真正推动“两学一做”融入日常、抓在经常、取得实效。”

“要突出以上率下,明确要求全市各级领导干部要以普通党员身份参加所在支部组织生活,以实际行动引领基层。”丁小强说,要激发内生动力,始终结合咸宁经济社会发展,让基层党组织和广大党员在急难险重岗位和经济发展一线树形象、显作用,增强他们的获得感、荣誉感和归属感。

王怀超表示,各级党委、政府党组要把学习列为议事日程,经常不断地学习。在各级党校、干部院校中,党章和习近平总书记系列重要讲话要进课堂、进教材,高校公共课也应增加这方面的内容。各中心组学习要定期安排交流心得,成为制度安排。在解决问题的过程中,要把党章要求和习近平总书记系列重要讲话精神结合起来。

陈克恭说,作为高校,在知识分子党员的“两学”上,要突出“研究型”学习,让知识分子党员率先做到“真学真懂真信真用”。要把合格党员的要求与知识分子理想人格的追求融合起来,激发情感自觉,构建知识分子群体的“意义世界”。在创造量化实时考核,推动主体责任落在平时、掌握在平时。张光峰说,同时,深入推进基层党建7项重点任务,着力解决好党员党的

丰富学术内涵,汇聚优势资源、世界资源,打造中国特色、引领前沿和未来的学术风潮风范,迈向世界学术高峰。三是以学术为本,促进学科发展。要坚持“顶天立地”,在遵循学科内在规律基础上,按照“双一流”蓝图,发挥“市场为基础的资源配置”和学科的导向功能,促进学科布局优化、学科方向凝练、学科特色显著。

同时,高校要突破“围墙”,依托优势、特色学科主动融入政府、企业以及各类社会组织,发展跨界合作的学科建设协同联盟,针对新兴战略前沿及交叉融合学科的大项目、大工程进行持续系统的投入,提升高校整体综合实力与水平,彰显中国特色高校在国际领域的话语权。

高校基层党组织只有在政治上、思想上和行动上切实增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识不动摇,深入推进高等教育的综合改革,统筹推进高校的“双一流”建设,才能开启高等教育发展的新局面,才能为高等教育强国梦和伟大的中国梦作出应有的贡献。

(作者单位:南京航空航天大学,本文系“社会主义核心价值观长效机制构建研究”课题研究成果)

井冈竹语

习近平总书记强调:“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家教、注重家风。”《关于新形势下党内政治生活的若干准则》明确提出:“领导干部特别是高级干部必须注重家庭、家教、家风,教育管理好亲属和身边工作人员。”领导干部作为社会风尚的风向标,要以身作则、建好良好家风,让良好家风吹散不正之风。

“积善之家,必有余庆;积不善之家,必有余殃。”近年来,官二代“炫富拼爹”、领导干部配偶“收受贿赂”、领导干部“权力任性”等新闻不时见诸媒体。这些行为不仅让一些领导干部“颜面尽失”,也助长社会上的不正之风,影响极其恶劣。

从近年来查处的腐败案例看,有的领导干部“一边严责身边工作人员,一边骄纵亲属子女”;有的“老子办事,儿子收钱”;有的“夫妻齐上阵,儿女同贪腐”等,出现这些问题与领导干部忽视家风建设不无关系。

“忠厚传家久,诗书继世长。”毛泽东同志教导子女要坚持原则、不搞特殊,“靠毛泽东不行,还是要靠你们自己去努力、去奋斗”;周恩来同志定下“不许请客送礼”“不许动用公家的汽车”等“十条家规”,严禁家人搞特权、谋私利。老一辈无产阶级革命家的谆谆嘱托,殷殷希望,令人感动。

习近平总书记强调:“家风是社会风气的重要组成部分”“家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会”。古人有言:“一家仁,一国兴仁。”领导干部注重家风建设绝不是个人私事小事,只有一个个小家树立了良好的家风,才能汇聚成我们国家良好的民风、国风、国魂。

“授人以鱼不如授人以渔。”天下之事,成由勤俭败由奢,即使留给子孙后代金山银山也经不起肆意挥霍。俭

基层实践

青岛李沧区:

“精准培训”破除党员干部“本领恐慌”

本报记者 刘艳杰

随着经济发展步入新常态,青岛的老工业区李沧区也进入转型升级的关键时期。然而,面对新形势、新任务,一些党员干部不知所措,缺乏改革创新的路径和举措,“本领恐慌”问题突出。

“创新发展的关键在党员干部,核心在‘关键少数’,必须提高党员干部的素质和能力。”李沧区区委书记王希静说。为此,李沧区以问题和需求为导向,紧盯党员干部,特别是一些党员干部的能力素质短板,坚持“请进来讲、走出去学、沉下去练、静下心悟”,对党员干部进行精准培训。

“请进来讲”。自2015年以来,李沧区区委党校每年安排不少于8场次区级及以上专家教授授课,并与区委组织部联合举办“李沧才智讲坛”,实现资源利用最大化。同时建立健全“领导干部上讲台”制度,邀请省内外、市内和区内领导作报告,为学员阐明形势、解析政策、交流经验、答疑解惑。

“走出去学”。针对经济新常态下各种新情况和新知识,李沧区第一时间组织党员干部到相关高校进行“供给侧结构性改革”“互联网+”“PPP模式”等专题培训;组织区内89名部门党政“一把手”到中国浦东、井冈山、延安干部学院培训,重点培训理想信念、理论素养、科学决策等内容,增强干部的政治定力

图说党建



3月15日,安徽省合肥市瑶海区铜陵路街道组织开展“群众大党校暨社区书记带您走进全国两会”基层主题宣讲活动。活动中,街道组工部门将今年全国两会党员群众关心热议的重点内容、重要精神,梳理制作成通俗易懂的图文展板,由社区党组织书记详细解读,既方便群众学习领会两会精神,又增强了辖区党员为民服务的水平和能力。

让良好

王京凯